

8月12日，20号胶期货在上海国际能源交易中心（简称上期能源）正式挂牌交易。这也是上期能源上市交易的第二个品种。

证监会副主席方星海在上市仪式上表示，这是我国商品期货市场扩大对外开放、建设上海国际金融中心的重要举措。

方星海称，上海期货交易所天然橡胶期货市场经过20余年发展，交易活跃，功能发挥良好，价格影响力不断增强，为20号胶期货上市奠定了基础。20号胶是轮胎产业的主要基础原料。近年来，随着汽车工业的蓬勃发展，我国已成为全球第一大轮胎制造国，橡胶产业结构发生了重要变化，20号胶成为全球天然橡胶产业最具代表性的品种。20号胶还是我国与泰国、印度尼西亚、马来西亚等“一带一路”国家双边贸易的重要原材料产品，天然具有国际化属性。

方星海介绍，今年以来，除继续扩大品种开放外，针对市场调研中各方反应的问题，已经从优化投资者适当性制度、改进开户流程、提高市场效率、加强开放下的市场监管和健全市场法制等方面推出了相应的措施，使得商品期货市场对外开放环境进一步优化，境外投资者参与度稳步提高。

他表示，将在以下五个方面做好商品期货市场的对外开放。

一是稳步扩大特定品种范围，研究推动将更多的商品期货和商品期权列为特定品种，提升我国商品价格的国际影响力，为我国企业跨境经营提供价格参考和风险管理工具。

二是探索多种开放模式，开拓多元化的开放路径。

三是优化规则制度，进一步降低境外投资者的制度性交易成本。

四是提升跨境监管能力，加强与境外监管机构的沟通与合作，维护好开放条件下的市场秩序。

五是勇于参加国际竞争，加大国际市场推介力度，进一步提升境外投资者参与度。

“在当前中美经贸摩擦不断升级的情况下，我们要按照党中央的战略部署，加快扩大金融对外开放，尽快与世界金融市场形成‘你中有我、我中有你’的互利共赢格局，绑紧共同利益纽带，坚决击败国际上有人阻止我国发展的企图。此外我们还要通过金融市场开放来促进人民币的国际化，应对好国际货币霸权主义的威胁。商品期货市场在这两方面都可以有所作为。”

在我国，20号胶消费量占全球总消费量一半以上。但因产量有限，我国天然橡胶消费主要依赖于进口。2018年，中国进口20号胶接近161万吨，是20号胶第一大进口国和消费国。

根据上期能源通知，本次上线交易的20号胶期货有6个合约，分别为NR2002、NR2003、NR2004、NR2005、NR2006、NR2007。合约挂盘基准价为9260元/吨。

交易保证金为合约价值的9%；涨跌停板幅度为±7%。第一个交易日的涨跌停板幅度为挂牌基准价的±14%。交易手续费为人民币10元/手。

值得注意的是，20号胶期货将全面引入境外交易者。具体来看，一是采用人民币计价，外币可以作为保证金；二是采用净价交易，报价不含关税、增值税等；三是在交割上采用保税交割，设立保税仓库、仓单交割。此外在政策层面，作为我国继原油期货、铁矿石期货、PTA期货之后的第四个境内特定品种，20号胶期货将复制原油期货的相关政策。

20号胶主力合约nr2002开盘报9800元，涨540元。

附方星海讲话全文：

尊敬的翁祖亮书记、陈鸣波副秘书长，各位来宾：

大家上午好！20号胶期货作为继原油、铁矿石、PTA期货之后的第四个对外开放期货品种，今天将在上海期货交易所国际能源交易中心挂牌交易，这是我国商品期货市场扩大对外开放、推进上海国际金融中心建设的又一重要举措！在此，我谨代表中国证监会向上海期货交易所表示祝贺！对国务院相关部门、上海市政府、中国橡胶行业协会、以及长期以来大力支持期货市场改革创新发展的各界朋友们表示衷心的感谢！

上海期货交易所天然橡胶期货市场经过20余年发展，交易活跃，功能发挥良好，价格影响力不断增强，为20号胶期货上市奠定了基础。20号胶是轮胎产业的主要基础原料。近年来，随着汽车工业的蓬勃发展，我国已成为全球第一大轮胎制造国，橡胶产业结构发生了重要变化，20号胶成为全球天然橡胶产业最具代表性的品种。20号胶还是我国与泰国、印度尼西亚、马来西亚等“一带一路”国家双边贸易的重要原材料产品，天然具有国际化属性。在此背景下，上市20号胶期货并一开始就引入境外交易者参与，是一件顺理成章的事，这对践行“一带一路”倡议、提升我国在全球天然橡胶市场的定价影响力、服务产业链上下游企业都具有重要意义。上期所要加大境内外市场培育力度，尽快使20号胶期货成为国际橡胶市场定价的“风向标”、促进我国橡胶产业供给侧结构性改革的“推进器”。

借今天的机会，我着重就推进商品期货市场对外开放，讲几点意见。今年以来，除继续扩大品种开放外，针对市场调研中各方反应的问题，我们从优化投资者适当性制度、改进开户流程、提高市场效率、加强开放下的市场监管和健全市场法制等方面推出了相应的措施，使得商品期货市场对外开放环境进一步优化，境外投资者参与度稳步提高。接下来，我们将围绕以下几个方面做好商品期货市场的对外开放工作。一是稳步扩大特定品种范围，研究推动将更多的商品期货和商品期权列为特定品种，提升我国商品价格的国际影响力，为我国企业跨境经营提供价格参考和风险管理工具。二是探索多种开放模式，开拓多元化的开放路径。三是优化规则制度，进一步降低境外投资者的制度性交易成本。四是提升跨境监管能力，加强与境外监管机构的沟通与合作，维护好开放条件下的市场秩序。五是勇于参加国际竞争，加大国际市场推介力度，进一步提升境外投资者参与度。

各位来宾，各位朋友，以开放促改革、促发展是我国改革开放40年的宝贵经验，也是我们发展金融市场必须遵循的原则。在当前中美经贸摩擦不断升级的情况下，我们要按照党中央的战略部署，加快扩大金融对外开放，尽快与世界金融市场形成“你中有我、我中有你”的互利共赢格局，绑紧共同利益纽带，坚决击败国际上有人阻止我国发展的企图。此外我们还要通过金融市场开放来促进人民币的国际化，应对好国际货币霸权主义的威胁。商品期货市场在这两方面都可以有所作为。

最后，预祝20号胶期货上市圆满成功！祝愿各位来宾身体健康、吉祥如意！谢谢大家！